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Communiqué de presse
1ère édition de la Journée fédérale de la diversité
3 décembre 2013 - Focus sur le handicap
L’administration fédérale organise pour la première fois, à l’initiative de son réseau des responsables diversité soutenu par le SPF P&O, une ‘Journée fédérale de la diversité’. Ce n’est pas un hasard si la date du 3 décembre, journée internationale des personnes handicapées, a été choisie. En effet, l'accent sera mis cette année sur la thématique du handicap.
L’objectif de cette action est de sensibiliser les fonctionnaires fédéraux  à l’importance d’interagir avec les collègues, partenaires et citoyens dans le respect de leurs différences.

Durant une journée, plusieurs milliers de fonctionnaires seront confrontés à la question du handicap au travers de nombreuses actions, avec l’aide de partenaires tels que la Ligue Braille, les ligues francophones et néerlandophones Handisport, le GRIP, l’asbl Autonomia, le Centre belge pour chiens guides, … 

· Au programme notamment (programme détaillé sur fedweb)
· Challenges /découvertes:  diffusion de vidéos de témoignages, quiz « stop aux préjugés », jeu de carte « handi-capable », repas « yeux bandés », sessions de sensibilisation via parcours à l’aveugle, parcours en chaise roulante dans l’organisation, visite du musée de la Ligue Braille, …
· Sport : initiation inter-organisations au torball (handball pour malvoyants), rencontre avec des athlètes paralympiques, matches de foot …
· Culture et échange d’idées : projections de films-débats, critiques de films et de livres avec pour héros des personnes avec handicap, rencontres et témoignages de collègues et de célébrités moins valides, théâtre interactif, expositions de cartoons, …
· Formations : formations des webmasters fédéraux sur l’accessiblité au web; travailler avec les différences : rapport Handilab, bilan des actions réalisées dans les organisations fédérales, expositions didactiques sur les adaptations de postes de travail, les divers types de hadicap, actions spécifiques de sensibilisation de la hiérarchie, initiation à la langue des signes,…
· Créativité : concours de créativité sur le thème de la diversité, remise du Diversity Award…
L’administration fédérale œuvre depuis de nombreuses années à la prise en compte de la diversité. 
· Soutien

Des responsables « diversité » sont désignés dans les organisations. Le réseau « diversité », coordonné par le SPF P&O, leur permet d’échanger leurs expériences, de se soutenir et de mettre en œuvre des actions communes. 
· Chaque année, un appel à projets permet aux administrations fédérales de solliciter un soutien matériel pour leurs actions en matière de diversité. 
· Quota

L'arrêté royal du 5 mars 2007 stipule que les personnes avec un handicap doivent constituer pas moins de 3% de l'effectif du personnel fédéral. Les collaborateurs présentant un handicap sont toujours sous-représentés au niveau fédéral mais leur présence augmente depuis 2009. 
· Selor, le recruteur de l’administration fédérale a à cœur d’offrir aux personnes avec un handicap toutes les facilités pour postuler, au même titre que les plus valides (campagne « Handi-capable »). 
· Le rapport annuel de la CARPH permet de mesurer l’évolution de ces objectifs.  

· Actions

Adaptation des postes de travail, conscientisation des collègues sur les compétences plutôt que les différences, accessibilité, de nombreuses initiatives sont entreprises, en collaboration avec de nombreux partenaires externes pour permettre aux fonctionnaires fédéraux en situation de handicap de travailler dans les meilleures conditions. 
· Joris, Patricia, Isabelle, Linda et Yves, fonctionnaires fédéraux avec un handicap (visuel, mental, auditif, maladie chronique…) du SPF Finances, de l’ONP, de l’ONSS et du SPF Emploi racontent leurs expériences en vidéo 
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