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Defensie : Ministerraad keurt het plan operaties 2018 goed

Steven Vandeput, minister van Defensie : « De uitrol van de strategische visie is volop bezig. Centraal daarin staat de focus op kerntaken enerzijds en het afstoten van niet-militaire taken anderzijds. Hierdoor stijgt de inzetbaarheid van de militairen. Het plan operaties 2018 houdt rekening met de analyse van onze veiligheidsomgeving en weerspiegelt het feit dat we een loyale partner zijn binnen de NAVO, de EU en de VN. De strijd tegen het terrorisme en de radicalisering zowel binnen als buiten de landsgrenzen blijft dé absolute prioriteit voor Defensie.» 
Hieronder vindt u een niet-exhaustieve lijst van de belangrijkste operaties en trainingen die in 2018 worden voorzien:
I. Strijd tegen het terrorisme en de radicalisering
Naast de steun aan de Federale Politie op het nationale grondgebied, wil België wezenlijk bijdragen aan de Coalitie tegen DA’ESH en aan operaties in de Sahel en in Afghanistan. Tegelijk wordt de bilaterale steun aan Tunesië bekrachtigd:
1.1 Nationaal - steun aan de Federale Politie – militairen op straat
Defensie zal vanaf dreigingsniveau 3 en in functie van de beslissingen genomen door de Ministerraad, verder de Federale Politie ondersteunen op het nationale grondgebied. 
1.2 Midden-Oosten - coalitie tegen IS / DA’ESH (Operatie Inherent Resolve)
Sinds de conferentie van Parijs (september 2014) hebben een 70-tal landen zich verenigd om op verzoek van Irak dit land te steunen met alle noodzakelijke middelen, inclusief militaire, in zijn strijd tegen IS/DA’ESH. De militaire campagne van de coalitie in steun van de lokale strijdkrachten is succesvol, maar zal ook in 2018 een verdere aanwezigheid vereisen. Defensie blijft bijdragen aan de verschillende aspecten van deze campagne.
Om Irak in staat te stellen op langere termijn te kunnen beschikken over betrouwbare troepen die de soevereiniteit van de Iraakse Staat op het volledige grondgebied kunnen garanderen, heeft de coalitie een “building partner capacity” programma ontwikkeld. Defensie zal hieraan verder deelnemen met een 10-tal militairen in een “Train the Trainer” rol. 
Defensie zal in 2018 zijn deelname in het domein “Train, Advise and Assist” aanzienlijk verhogen door de inzet van een 95-tal militairen. Hierbij wordt geopereerd over het hele Iraakse grondgebied, vanuit een vaste standplaats in het noorden van het land.
De coalitie zal ook in 2018 verder luchtoperaties uitvoeren om DA’ESH te verslaan. België en Nederland leveren hiertoe om beurten een gezamenlijke inspanning vanop een basis in Jordanië. Gezien Nederland in 2018 gevechtsvliegtuigen inzet, zal België enkel een beveiligingseenheid van een 30-tal militairen leveren voor de Nederlandse toestellen tot eind 2018.
Defensie stelt ook Belgisch AWACS (Airborne Warning and Control System) personeel ter beschikking van de operatie (gemiddeld 2 militairen op jaarbasis).
1.3 Sahel
Op 31 januari 2018 eindigt de Belgische leiding over de Europese trainingsopdracht van de Malinese strijdkrachten (EUTM Mali). Hiermee eindigt ook de inzet van 175 militairen in EUTM Mali. België zal nadien met een 20-tal militairen de operatie ondersteunen, waarbij de klemtoon ligt op deelname aan de raadgevende zuil van de opdracht. 
België is kandidaat voor een niet permanente zetel in de VN Veiligheidsraad (2019). Mede in dat kader zal de deelname aan de VN operatie MINUSMA (Mission Multidimensionnelle Intégrée des Nations Unies pour la Stabilisation au Mali) aanzienlijk uitgebreid worden. Een Belgische opperofficier bekleedt de functie van Force Commander binnen het hoofdkwartier, hierbij ondersteund door een ploeg van een 20-tal militairen. Verder zal Defensie vertegenwoordigd zijn:
a. met een 5-tal militairen in het inlichtingencentrum van MINUSMA te Bamako;
b. met een 12-tal specialisten (analisten en veldwerkers) in de schoot van de Duitse “Inlichtingen-, Bewakings- en Verkenningseenheid (ISR)” te Gao;
c. vanaf juli 2018 met een 40-tal militairen, deel uitmakend van een peloton ISR binnen dezelfde Duitse eenheid;
d. onder voorbehoud van een veiligheidsanalyse en afhankelijk van de defensieve capaciteiten van de NH90, met 2 Cayman-helikopters (NH90) en een 50-tal militairen in steun van een Duitse helikoptereenheid te Gao, beschikkend over een medische evacuatie- en transportcapaciteit en dit voor maximaal zeven maanden ;
e. met 1 C130 en een 65-tal militairen vanop een basis in Bamako, initieel voor 6 maanden vanaf mei 2018 en eventueel verlengbaar tot 1 jaar binnen een samenwerkingsverband met Portugal, Denemarken, Noorwegen en Zweden;
Het aanslepende conflict in Mali heeft een destabiliserend effect op de buurlanden, zoals Niger. Om de capaciteiten in de strijd tegen het terrorisme van een aantal landen uit de regio (o.a. Mauritanië, Mali, Niger en Burkina Faso) bijkomend te ontwikkelen en te ondersteunen voorziet Defensie om:

a. opnieuw militaire bijstand te leveren onder de vorm van een instructieopdracht die de inzet van een 60-tal militairen vereist gedurende 5 weken. Deze opdracht Flintlock zal in Niger plaatsvinden, onder leiding van USAFRICOM en samen met andere partners (zoals de Verenigde Staten, Frankrijk, Duitsland, Nederland en het Verenigd Koninkrijk).
b. militaire bijstand aan te bieden via het geven van bijkomende vorming aan een interventie-eenheid van de Nigerese strijdkrachten: eerst met een 10-tal militairen gedurende 15 weken en vervolgens met een 25-tal militairen gedurende een 08-tal weken.

In het kader van de ENVR ("Ecoles Nationales à Vocation Régionale”) van Mauritanië, Burkina Faso, Niger en Mali zet België, hierbij nauw samenwerkend met Frankrijk, gedurende vijf periodes van telkens 2 maanden een 2-tal instructeurs in. Op deze manier draagt Defensie bij tot de ontwikkeling van de militaire capaciteiten van de betrokken landen.

1.4 Tunesië en Afghanistan
In Noord-Afrika wordt Tunesië geconfronteerd met een ernstige interne terroristische dreiging met een regionaal veiligheidsrisico. Er wordt voorgesteld om Tunesië in een bilateraal kader verder bij te staan in de strijd tegen het terrorisme. In nauw overleg met Tunesië, stelt Defensie voor militaire bijstand aan te bieden bij uiteenlopende activiteiten gaande van bijvoorbeeld het opleiden in antiterrorismetechnieken tot het coachen van hondengeleiders of nog het uitdiepen van infanterietechnieken. 
De Resolute Support Mission (RSM) van de NAVO in Afghanistan is richt zich op het geven van training, advies en assistentie aan de Afghaanse veiligheidstroepen op het regionale, nationale en institutionele niveau. België zal zijn deelname aan de operatie RSM verderzetten en uitbreiden in de loop van 2018, zowel in het hoofdkwartier te Kaboel als in Masar-E-Sharif in steun van onze Duitse partner. De Belgische inzet, die uit een 90-tal militairen bestaat, is afgelijnd op de intenties van de NAVO en ziet er uit als volgt:
a) Een 8-tal militairen blijven in Kaboel actief als stafmedewerkers in de schoot van het hoofdkwartier van Resolute Support voor het uitvoeren van beveiligings- en inlichtingentaken;
b) In het “Train, Advise, Assist Command – North” (TAAC-N) te Masar-E-Sharif, met Duitsland als “framework nation”, zal Defensie een 45-tal steunfuncties bezetten. Verder zal België vanaf midden maart 2018 de controle van de veiligheidszone in de nabijheid van de basis uitvoeren (force protection) met een 40-tal militairen. Dit brengt de totale Belgische bijdrage aan TAAC-N op een 85-tal militairen; 

II. Europa
Als gevolg van de Russische houding in de Oekraïense crisis werd op de Top van Wales (september 2014) het “Readiness Action Plan” (RAP) goedgekeurd door de NAVO-lidstaten. Dit plan omvat maatregelen om de reactiviteit van de Alliantie tegenover alle bedreigingen in de veranderde veiligheidsomgeving te verbeteren, in het bijzonder aan de randen van het verdragsgebied. De grotere aanwezigheid, op rotatiebasis, in het oostelijk deel van het bondgenootschap en de hogere staat van gereedheid van de Alliantie vragen extra inspanningen van alle 28 bondgenoten, en dus ook van België. In 2018 kan België in het kader van deze geruststellende maatregelen (assurance measures) bijdragen aan :
(a) de opsporing en vernietiging van springtuigen in de Baltische Zee als voormalig Europees conflictgebied met een mijnenbestrijdingsvaartuig gedurende 1 periode (van ongeveer 3 weken) met ongeveer 45 personen. Bovendien zal de Godetia gedurende 3 weken ingezet worden in dit kader als commando- en ondersteuningschip van de Standing NATO Mine Counter Measures Group 1, met een bemanning van een 90-tal militairen
(b) de versterking van de luchtpolitie (Baltic Air Policing) in de noordelijke luchtpolitieregio vanaf begin september gedurende 4 maanden met 4 F-16 vliegtuigen en ongeveer 50 militairen vanop een basis in Litouwen

Tijdens de NAVO-topontmoeting in Warschau (juli 2016) werd groen licht gegeven aan het concept “enhanced Forward Presence” (eFP). Dit houdt de oprichting van 4 multinationale Battle Groups in, met als doel het opvoeren van de afschrikking (deterrence) en het versterken van de middelen voor collectieve verdediging (reassurance) in de Baltische Staten en Polen. Van september tot eind 2018 stelt België hiervoor een manoeuvrecompagnie ter beschikking in het kader van de Duitse Battle Group ontplooid in Litouwen. Concreet gaat het om ongeveer 230 militairen in samenwerking met Luxemburg. Bovendien zal de staf van de Battle Group versterkt worden met een specialist in strategische communicatie gedurende gans 2018 en zal Defensie op regelmatige basis (4 maal) een ploeg van een 5-tal militairen uitsturen (gedurende een periode van 6 weken) om de eenheid in dit domein te ondersteunen.
In het kader van de NAVO-operatie Sea Guardian zal een Belgisch fregat, met inbegrip van een ingescheepte helikopter, gedurende een 3-tal weken ingezet worden met een bemanning bestaande uit een 175-tal militairen. Deze operatie draagt bij aan de strijd tegen de mensenhandel, de smokkel van illegale wapens en de strijd van NAVO tegen het terrorisme in de Middellandse Zee. Bovendien zal er naar gestreefd worden de effectiviteit van de Belgische deelname aan maritieme operaties te maximaliseren door synergiën tussen de verschillende verbanden in het kader van de maritieme beeldvorming na te streven. In het kader van dezelfde operatie heeft België de intentie om Nederland te steunen met een snelle interventieboot, bemand door een 6-tal militairen gedurende een 3-tal weken aan boord van een Nederlands amfibisch schip.
De inzet van stafpersoneel in het hoofdkwartier (1 militair) en het operationeel hoofdkwartier (2 militairen) van de Europees geleide operatie EUNAVFOR MED Sophia wordt gedurende het volledige jaar verder gezet. Verder wordt een deelname aan de training en de monitoring van de Libische kustwacht in het ruimere kader van deze operatie voortgezet met een 4-tal personen gedurende 3 weken.
België zal opnieuw bijdragen aan de opsporing en vernietiging van historische springtuigen in de Noordzee met een mijnenbestrijdingsvaartuig gedurende 3 periodes (in totaal ongeveer 9 weken) met ongeveer 45 personen. Bovendien zal de Godetia ook in dit kader gedurende 3 weken ingezet worden als commando- en ondersteuningschip van de Standing NATO Mine Counter Measures Group 1, met een bemanning van een 90-tal militairen.
III. Andere operaties
In Centraal-Afrika voorziet België een MCB campagne (Maritime Capacity Building) met deelname aan het USA samenwerkingsprogramma voor maritieme veiligheid met een bevoorradings- en commandoschip met aan boord een 90-tal personen gedurende 10 weken. Deze operatie beoogt het adviseren van een aantal West-Afrikaanse partners, waaronder Benin, in de creatie van een autonome maritieme veiligheidscapaciteit. Concreet worden de betrokken landen ondersteund in de uitvoering van taken in de strijd tegen piraterij, drugshandel, smokkel en illegale visserij. 
Voor de multilaterale operaties in de Democratische Republiek Congo wordt een behoud van de Belgische bijdrage van 2 militairen in de hoofdkwartier van MONUSCO (Mission de l'Organisation des Nations Unies pour la Stabilisation en République démocratique du Congo) in Kinshasa voorzien gedurende het volledige jaar. 

IV.Standby Forces
4.1 NAVO
Naast de geruststellende maatregelen (assurance measures) van het RAP (Readiness Action Plan) en de bijdrage aan enhanced Forward Presence (eFP) zal België in 2018 ook deelnemen aan de tweede component van dit plan, de aanpassingsmaatregelen die de gereedheid en inzetbaarheid van de NAVO-strijdkrachten moeten verhogen. Binnen het kader van de Enhanced NATO Response Force werd daarom de VJTF (Very High Readiness Joint Task Force) opgericht, die het mogelijk moet maken om binnen zeer korte tijd op het NAVO-verdragsgebied eenheden in te zetten voor geruststelling en afschrikking. 

De Belgische deelname aan de VJTF 2018 voorziet een inzetbaarheid binnen de 5 à 7 dagen van: 

a. 6 F-16 vliegtuigen met maximum 200 militairen gedurende het volledige jaar. Daarbovenop houden 3 tot 26 militairen zich klaar om een Joint Force Air Component Command (JFACC) te versterken;
b. de deelname met 1 mijnenjager en een 45-tal militairen van januari tot juni aan de Standing Naval Mine Counter Measures Group 1 (SNMCMG 1) en de deelname van een fregat aan de Standing Naval Maritime Groups met maximaal 175 bemanningsleden van januari tot eind maart en vervolgens opnieuw van oktober tot november 2018;
c. het verzekeren van het commando en een deel van de staf van de SNMCMG 1 gedurende het ganse jaar en de inzet van een bevoorradings- en commandoschip gedurende het tweede semester met een 100-tal militairen.





4.2 EU
Tijdens het ganse jaar neemt België deel aan de BENELUX European Union Battle Group (EUBG) 2018, waarvan het in het tweede semester het bevel voert. De bijdrage hiervoor bedraagt maximum 800 militairen. Bovendien wordt er in ditzelfde kader een Helidetachement ingezet ter sterkte van 100 militairen en 2 helicopters van het type CAYMAN NH-90.
4.3 VN
Aan de Verenigde Naties (VN) stelt Defensie de volgende capaciteiten voor in stand-by :
a) een detachement Unmanned Aerial System (UAS) (met 2 tot 4 B-HUNTERs)
b) 6 jachtvliegtuigen F-16
c) specialisten voor het versterken van een Joint Force Air Component Command (JFACC);
d) 1 A321 voor punctuele zendingen beperkt in de tijd;
e) 1 commando- en logistiek steunschip; 
f) 1 mijnenjager en het gespecialiseerd personeel om een logistieke steuneenheid te bemannen;


V. Steun aan de Federale overheidsdienst Buitenlandse Zaken
Defensie en Buitenlandse Zaken werken nauw samen. In dat opzicht verleent Defensie volgende steun aan Buza :
De beveiliging van onze ambassades in de Democratische Republiek Congo en in Burundi op vraag van het Ministerie van Buitenlandse Zaken door maximum 10 militairen (Détachement Agents de Sécurité – DAS) wordt in 2018 verder gepland en dit tot nader order. 
België moet in alle omstandigheden klaar zijn om bijstand te leveren aan Belgische onderdanen en rechthebbenden in het buitenland. De Federale Overheidsdienst Buitenlandse Zaken (FOD BuZa) is in naam van de regering verantwoordelijk en bevoegd om deze bijstand te organiseren. Om deze opdracht te kunnen uitvoeren, bereidt Defensie een interventiedetachement inclusief luchttransportmiddelen voor en houdt dit permanent in gereedheid.
De FOD Buitenlandse Zaken kan aan Defensie vragen om:
a. het opstellen en/of actualiseren van het crisisdossier van de diplomatieke post te steunen; 
b. een ploeg (in een adviserende of beschermende rol) naar een diplomatieke post te sturen zodat deze in alle veiligheid kan blijven functioneren;
c. een burgerlijke evacuatie of repatriëring van Belgische onderdanen en rechthebbenden uit een gevarenzone te steunen (mogelijkerwijze omwille van gevaar voor de veiligheid maar ook omwille van sanitaire risico’s ten gevolge van een pandemie of van een natuurramp); 
d. een militaire evacuatie van Belgische onderdanen en rechthebbenden uit te voeren. 

Ter informatie: op 23 november organiseert Defensie een perspunt waarbij het dossier operaties 2018 gedetailleerd aan bod zal komen
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